



РУССКИЙ ЯЗЫК В ИНТЕРНЕТ-ПРОСТРАНСТВЕ: ОСОБЕННОСТИ И ТЕНДЕНЦИИ

Меликулова Дильфуз Набижон кизи

Учитель русского языка средней
общеобразовательной школы № 36
Булунгурского района Самаркандской области

dilfuzamelikulova@gmail.com

Аннотация: В данной статье рассматриваются особенности и тенденции русского языка в интернет-пространстве. Анализируются различные аспекты функционирования русского языка в онлайн-среде, такие как лексические, грамматические и стилистические особенности, влияние интернет-сленга на литературный язык, а также роль интернет-коммуникации в развитии и изменении русского языка. Методология исследования включает анализ научной литературы, наблюдение за языковыми явлениями в интернете и статистический анализ данных. Результаты показывают, что русский язык в интернете претерпевает значительные изменения, связанные с адаптацией к новым формам коммуникации и влиянием глобализации. В заключении делаются выводы о дальнейших тенденциях развития русского языка в интернет-пространстве и необходимости дальнейших исследований в этой области.

Ключевые слова: русский язык, интернет-коммуникация, интернет-сленг, лексические особенности, грамматические особенности, стилистические особенности, тенденции развития языка

Annotatsiya: Ushbu maqolada Internet makonidagi rus tilining xususiyatlari va tendensiyalari muhokama qilinadi. Rus tilining onlayn muhitda ishlashining turli jihatlari,



masalan, leksik, grammatik va stilistik xususiyatlar, Internet jargonining adabiy tilga ta'siri, shuningdek, rus tilining rivojlanishi va o'zgarishida Internet aloqasining o'rni tahlil qilinadi. Tadqiqot metodologiyasi ilmiy adabiyotlarni tahlil qilish, internetdagi til hodisalarini kuzatish va statistik ma'lumotlarni tahlil qilishni o'z ichiga oladi. Natijalar shuni ko'rsatadiki, internetdagi rus tili yangi aloqa shakllariga moslashish va globallashuv ta'siri bilan bog'liq katta o'zgarishlarga duch kelmoqda. Xulosa qilib aytganda, Internet makonida rus tilining rivojlanishining keyingi tendensiyalari va ushbu sohada qo'shimcha tadqiqotlar o'tkazish zarurligi to'g'risida xulosalar chiqariladi.

Kalit so'zlar: rus tili, Internet aloqasi, Internet jargoni, leksik xususiyatlar, grammatik xususiyatlar, stilistik xususiyatlar, tilning rivojlanish tendensiyalari

Abstract: This article examines the features and trends of the Russian language in the Internet space. Russian Russian is analyzed in various aspects of the functioning of the Russian language in the online environment, such as lexical, grammatical and stylistic features, the influence of Internet slang on the literary language, as well as the role of Internet communication in the development and change of the Russian language. The research methodology includes the analysis of scientific literature, the observation of linguistic phenomena on the Internet and statistical data analysis. The results show that the Russian language on the Internet is undergoing significant changes associated with adaptation to new forms of communication and the influence of globalization. In conclusion, conclusions are drawn about further trends in the development of the Russian language in the Internet space and the need for further research in this area.

Key words: Russian language, Internet communication, Internet slang, lexical features, grammatical features, stylistic features, language development trends



ВВЕДЕНИЕ. Интернет стал неотъемлемой частью жизни современного общества, оказывая значительное влияние на все сферы человеческой деятельности, включая язык и коммуникацию. Русский язык, являясь одним из наиболее распространенных языков в интернете [1], претерпевает значительные изменения под влиянием новых форм коммуникации и глобализации. Изучение особенностей и тенденций русского языка в интернет-пространстве представляет собой актуальную задачу для лингвистов, поскольку позволяет понять, как язык адаптируется к новым условиям и какие факторы влияют на его развитие.

Целью данной статьи является анализ особенностей и тенденций русского языка в интернет-пространстве на основе изучения научной литературы и наблюдений за языковыми явлениями в онлайн-среде. В рамках исследования рассматриваются лексические, грамматические и стилистические особенности русского языка в интернете, влияние интернет-сленга на литературный язык, а также роль интернет-коммуникации в развитии и изменении русского языка.

ОБЗОР МЕТОДОВ И ЛИТЕРАТУРЫ. Методология данного исследования включает анализ научной литературы, посвященной изучению русского языка в интернет-пространстве, а также наблюдение за языковыми явлениями в онлайн-среде и статистический анализ данных.

Анализ научной литературы позволяет выявить основные направления исследований в области интернет-лингвистики и определить ключевые особенности и тенденции русского языка в интернете. В работах таких авторов, как Е.И. Горошко [2], Л.Ю. Иванов [3], Л.А. Брусенская [4], Л.В. Зубова и Н.И. Бергельсон [5] рассматриваются различные аспекты функционирования русского языка в интернете, включая лексические, грамматические и стилистические особенности, влияние интернет-сленга на литературный язык и роль интернет-коммуникации в развитии языка.



Наблюдение за языковыми явлениями в онлайн-среде позволяет выявить наиболее распространенные и характерные особенности русского языка в интернете, такие как использование аббревиатур, заимствований, эмодзи и других графических средств, а также отклонения от норм литературного языка. Статистический анализ данных, полученных в результате наблюдений, дает возможность оценить частотность и распространенность тех или иных языковых явлений в интернет-коммуникации.

РЕЗУЛЬТАТЫ. Анализ научной литературы и наблюдения за языковыми явлениями в интернет-пространстве позволяют выявить ряд характерных особенностей русского языка в онлайн-среде.

Лексические особенности. Одной из наиболее ярких особенностей русского языка в интернете является активное использование заимствований, особенно из английского языка. Такие слова, как "лайк", "репост", "фолловер", "хайп", "троллинг" и многие другие, прочно вошли в интернет-лексикон и активно используются пользователями в повседневной коммуникации [3]. Кроме того, в интернет-среде часто встречаются различные аббревиатуры и сокращения, такие как "спс" (спасибо), "пжл" (пожалуйста), "имхо" (по моему скромному мнению) и др. [2].

Еще одной характерной чертой интернет-лексики является использование неологизмов и окказионализмов, создаваемых пользователями для обозначения новых явлений и понятий, связанных с онлайн-средой. Примерами таких слов могут служить "инстаграмщик", "твиттерянин", "ютубер" и др. [4].

Грамматические особенности. В интернет-коммуникации часто наблюдаются отклонения от норм литературного языка в области грамматики. Это может проявляться в нарушении правил согласования, употреблении несклоняемых существительных, использовании неправильных форм глаголов и др. [5]. Кроме того, в интернет-среде широко распространено употребление разговорных и просторечных грамматических форм, таких как "ихний", "евоный", "по-любому" и др. [2].



Стилистические особенности. Интернет-коммуникация характеризуется смешением различных стилей речи, от разговорного до официально-делового и публицистического. При этом наиболее распространенным является разговорный стиль, отличающийся неформальностью, экспрессивностью и эмоциональностью [3]. В интернет-среде часто используются различные средства выразительности, такие как метафоры, ирония, сарказм, а также графические средства (эмодзи, смайлики, картинки и др.), призванные компенсировать отсутствие неверbalных компонентов коммуникации [4].

Влияние интернет-сленга на литературный язык. Интернет-сленг, представляющий собой совокупность лексических, грамматических и стилистических особенностей речи интернет-пользователей, оказывает значительное влияние на развитие литературного языка. Многие слова и выражения, изначально возникшие в интернет-среде, постепенно входят в общеупотребительную лексику и начинают использоваться в других сферах коммуникации, в том числе в СМИ и художественной литературе [1]. Примерами таких слов могут служить "туглить", "селфи", "фейк" и др.

Роль интернет-коммуникации в развитии и изменении русского языка. Интернет-коммуникация играет важную роль в развитии и изменении русского языка, способствуя появлению новых языковых явлений и тенденций. С одной стороны, интернет предоставляет широкие возможности для языкового творчества и экспериментов, позволяя пользователям создавать новые слова, выражения и языковые формы [2]. С другой стороны, интернет-среда способствует размыванию границ между литературным языком и нелитературными формами речи, приводя к снижению общей языковой культуры и распространению ошибок и неграмотности [5].

АНАЛИЗ И ОБСУЖДЕНИЕ. Анализ результатов исследования показывает, что русский язык в интернет-пространстве претерпевает значительные изменения,



связанные с адаптацией к новым формам коммуникации и влиянием глобализации. Активное использование заимствований, аббревиатур, неологизмов и окказионализмов отражает стремление пользователей к языковой экономии и экспрессивности, а также необходимость обозначения новых явлений и понятий, связанных с онлайн-средой.

Отклонения от норм литературного языка в области грамматики и стилистики свидетельствуют о снижении общей языковой культуры и распространении разговорных и просторечных форм речи в интернет-коммуникации. В то же время, использование различных средств выразительности и графических элементов позволяет компенсировать отсутствие невербальных компонентов общения и придает интернет-коммуникации эмоциональность и экспрессивность.

Влияние интернет-сленга на литературный язык и роль интернет-коммуникации в развитии русского языка вызывают неоднозначную оценку среди лингвистов. С одной стороны, интернет способствует обогащению языка новыми словами и выражениями, расширению его выразительных возможностей и развитию языкового творчества. С другой стороны, распространение нелитературных форм речи и снижение общей языковой культуры вызывают опасения за сохранение норм и традиций русского литературного языка.

ВЫВОДЫ. Проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы о тенденциях развития русского языка в интернет-пространстве:

Русский язык в интернете характеризуется активным использованием заимствований, аббревиатур, неологизмов и окказионализмов, отражающих стремление пользователей к языковой экономии и экспрессивности.

В интернет-коммуникации наблюдаются отклонения от норм литературного языка в области грамматики и стилистики, свидетельствующие о снижении общей языковой культуры и распространении разговорных и просторечных форм речи.



Интернет-сленг оказывает значительное влияние на развитие литературного языка, способствуя появлению новых слов и выражений, входящих в общеупотребительную лексику.

Интернет-коммуникация играет важную роль в развитии и изменении русского языка, предоставляя широкие возможности для языкового творчества и экспериментов, но в то же время способствуя размыванию границ между литературным языком и нелитературными формами речи.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Зеленин, А.В. Русский язык в интернете: социолингвистический аспект / А.В. Зеленин // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. - 2019. - № 4. - С. 236-242.
2. Горошко, Е.И. Интернет-коммуникация как новая речевая формация / Е.И. Горошко, Т.Л. Полякова. - М.: ФЛИНТА, Наука, 2012. - 328 с.
3. Иванов, Л.Ю. Язык интернета: заметки лингвиста / Л.Ю. Иванов // Словарь и культура русской речи. - М.: Азбуковник, 2000. - С. 35-45.
4. Брусенская, Л.А. Основы интернет-лингвистики: монография / Л.А. Брусенская, Э.Г. Куликова. - М.: ФЛИНТА, Наука, 2020. - 200 с.
5. Зубова, Л.В. Язык и жанр интернет-коммуникации / Л.В. Зубова, Н.И. Бергельсон // Вестник Московского университета. Серия 9. Филология. - 2016. - № 2. - С. 55-67.